

徐立毅在调研商代王城遗址规划建设工作时强调

保护开发好历史文化遗存

打造有故事有韵味又时尚现代的文化地标

本报讯(郑报全媒体记者 张昕) 4月16日下午,省委常委、市委书记徐立毅在调研商代王城遗址规划建设工作时强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚持新发展理念,进一步深化优化设计方案,既要传承保护好又要开发利用好历史文化遗存,打造好城市文化地标,讲好历史文化故事,为城市高质量发展提供文化支撑。副省长、市长王新伟参加调研。

徐立毅先后来到商代王城遗址

宫殿区、塔湾路、隗墟、东南城垣等处,实地察看考古发掘、项目规划建设情况,并主持召开专题会议,听取商代王城遗址城市设计方案、项目推进情况汇报。

徐立毅指出,文化是城市高质量发展的题中之意,是城市可持续发展的有力支撑。郑州作为中国八大古都之一,最有代表性的历史文化遗产是商代王城遗址,这一遗址位于中心城区,保护好、利用好这一遗址,对于延续郑州城市文

脉、提升城市文化内涵和历史纵深感,具有十分重要的意义。要怀着对历史文化的敬畏之心,设计规划建设好相关项目,既要全面阐释展现历史文化韵味,又要激发区域发展活力,将传承保护与开发利用有机结合起来、高度统筹起来。

徐立毅强调,做好商代王城遗址保护开发,要明确功能定位,从城市肌理、文化建设、产业发展、市场需要等多方面综合考量,科学划定历史文化展示、文创、商

业、配套服务等功能,处理好各片区板块之间的关系,推动文旅商结合,打造既有历史韵味又兼具时尚高端气息的活力区域。要做好形态设计,处理好历史城垣与时代环境之间的逻辑关系,注意现代建筑与历史遗存风貌的和谐统一,打造经典、精致的文化展示平台;通过标志性建筑和关键节点,营造穿越时空的对话场景,增强人们的历史敬畏感和文化自信。要科学运作,算大账、算总账,

统筹考虑好长远效益和资金平衡。要坚持以人为本,妥善做好征迁、群众安置等工作,综合考虑内外交通,优化交通组织,布局好停车配套设施,更加注重步行空间打造。要发挥引领作用,以商代王城遗址保护开发为突破口,推动周边地区城市有机更新,高水平打造商代王城遗址历史文化区核心板块,更好带动老城区复兴。

牛卫国、吴福民、陈宏伟参加调研。

徐立毅会见复星国际董事长郭广昌

本报讯(郑报全媒体记者 张昕) 4月16日上午,省委常委、市委书记徐立毅会见复星国际董事长郭广昌一行,双方就加强产业发展、城市建设等方面的合作进行深入交流,达成广泛共识。副省长、市长王新伟参加会见。

徐立毅对郭广昌一行的到来表示欢迎,并简要介绍了郑州经济社会发展情况。徐立毅说,郑州地理位置优越,文化底蕴深厚,劳动力资源丰富,市场腹地广阔,在国家战略布局中的地位与影响力不断提高。目前,郑州正在贯彻落实习近平总书记重要讲话指示精神,

加快建设具有黄河流域生态保护和高质量发展鲜明特征的国家中心城市,以实施高质量发展制造业、高水平扩大对外开放、高品质推进城市建设等系列三年行动计划为抓手,以加快科技创新发展为支撑,以32个城市核心板块为带动,大力推动城市有机更新,打造产城融合、“三生”融合的多中心、组团式城市结构,推动老城区与新区协调发展,提升城市发展品质与内涵。郑州将加强与复星在医养、金融、文旅、现代商业等方面的对接,做优产品、合作共赢,持续推动高质量发展。

郭广昌表示,复星将加大在郑

投资力度,依托自身大健康产业生态系统优势,积极推动高端医疗、数字金融、精品文旅、高端商业、新型城市建设等领域的合作,以时尚化、品质化、精致化的产品赢得河南市场,助推郑州发展。

牛卫国、吴福民参加会见。



扫码看视频新闻

王新伟在全市节水行动动员会上要求
坚持节水优先战略
共建惜水爱水护水格局

本报讯(郑报全媒体记者 覃岩峰 王治) 昨日,我市召开节水行动动员会暨领导小组第一次会议。副省长、市长王新伟强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于治水工作的重要论述,按照省委、省政府和市委统一部署,扎实推进全域、全业、全程、全面、全民协同节水,以水资源消耗总量和强度“双控”,倒逼用水方式和经济发展方式“双转”,努力为国家中心城市提供坚实的水生态环境安全保障。

王新伟指出,要聚焦建设国家节水行动市级先行示范区目标,坚持生态生产生活用水“三统筹”、节约集约用水“两手抓”,以政府节水精细管控、行业水效综合提升、循环减排增量利用、节水改革机制创新、节水产业文化培育五项行动为抓手,探索走出一条具有郑州特色的城水互融、人水相适、水润民生节水之路。

王新伟强调,要进一步加强精细管控,持续提升水资源的数字化智能化管理水平,把节水融入取、供、用、耗、排全过程,推进工业、生活、农业、生态全行业深度节水。要进一步强

化“四水共治”,通过农业节水增效、工业节水减排等举措,实现水资源高效利用、水生态涵养修复、水环境综合治理、水灾害科学防治,持续提升全市水资源综合承载能力。要进一步强化一网通管,以县域节水型社会达标建设为带动,加快构建城乡供水“一张网”,严格用水计划管理、用水总量控制、取水用途管控,实现用水同城同网同质同服务。要进一步强化基础支撑,全域推进优先节水、分质供水、调蓄增水,有序推进西水东引等水利工程,着力以水资源可持续利用支撑经济社会高质量发展。

王新伟要求,要压实各方责任,建立节约用水联席会议机制,通过月例会、季考评、年度考核等制度,推动节水行动各项任务落实见效。要创新体制机制,探索多元化资金投入体系,优化水利公共资源配置和服务水平,促进政府调控和市场优化相配套。要广泛开展宣传教育,引导广大市民增强节水意识,让惜水爱水护水成为全城共识、全民行动。

市领导李喜安、史占勇参加会议。

市妇联看望慰问郑报集团女职工

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹) 昨日下午,市妇联一行来到郑州报业集团,看望慰问一线女职工,送上来自“娘家人”的关心关爱。

市妇联为郑报集团女职工代表送上暖心“大礼包”,感谢大家长期以来坚守岗位、无私奉献,以及对全市妇女儿童工作的支持,尤其是疫情防控期间,深入战“疫”一线,迎难而上、不惧风险,及时传递权威信息,给公众以力量与希望,

展现出了巾帼不让须眉的时代担当。

市妇联一行还参观了郑报融媒大厅、中原网、郑直播、冬呱视频等,详细了解近年来郑报集团在推动媒体深度融合方面的重要举措,点赞在媒体融合方面取得的实际成效,认为郑报集团在新闻宣传、产业发展方面取得了显著成就,希望进一步加强合作,增进交流,创新品牌,共同推动全市妇女儿童事业再迈新台阶。

让郑州的文化根基立起来亮起来

□郑旗

文化兴城市兴,文化强城市强。

习近平总书记强调:“文化是一个国家、一个民族的灵魂。”

文化能为人民提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养。

进入新的发展时期,郑州步入了新的发展阶段。创新发展文化,这是建设国家中心城市、实现高质量发展的必然要求。城市之间的竞争,表面上看是经济实力的竞争,实质上是人才的竞争,根子上是文化、文明素质的竞争。

一个城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴,是城市生命的一部分。文化底蕴毁掉了,城市建得再新再好,也是缺乏生命力的。一个缺乏文化内涵的城市不可能会有令人神往的独特魅力,一个缺乏文化创新力的城市不可能拥有强大的社会创新引领力,一个缺乏文明素质的城市不可能是一个宜居的城市。

文化落后必然导致观念落后、发展落后,文化的进步才是发展的动能之源。我们既要重视经济的发展、硬实力的打造、工程类的建设,也要重视文化的传承、创新和发展,厚植以“文”化“人”的力量,满足人民群众对精神生活的需求。我们既要守住8000年裴李岗文化、6000年大河村

文化、5000年黄帝史诗、3600年商都文明,又要能拿出让郑州人为之自豪、让外地人眼前一亮的文化产品。

经济高质量发展与文化高质量发展相辅相成、互为作用。我们要真正树立新发展理念和以人民为中心的发展思想,深入思考如何补好郑州文化的短板、内涵品质提升的短板、城市形象塑造的短板,如何促进数字化、设计化文创产业的发展以及文化创意产业园和文化楼宇的建设,打造更多能将郑州国家中心城市“立”起来的文化地标、文化支撑。

黄河流域生态保护和高质量发展国家战略实施,开启了郑州发展的“黄河时代”。我们要紧紧抓住这一重大历史机遇,乘势而上、顺势而为,加大文化传承挖掘和保护利用力度,提升城市文化品位,加快打造黄河历史文化主地标城市。

文化这篇大文章做好不容易,文化涉及的元素很多,我们要把各种元素组合起来、体现出来,让人们可看、可听、可游,感受真切。

要理清脉络、抓住关键。郑州是中华民族和华夏文明的重要发祥地、八大古都之一,有着深厚的历史底蕴,文物古迹数不胜数,“伸手一摸就是春秋文化,两脚一踩就是秦砖汉瓦”。我们要无比珍视这些历史瑰宝和独特优势,强化整体观念、系

统观念、历史观念,理清历史、地理、各种文化文明之间的逻辑关系,重点开发、打造亮点,串珠成线,以线带面,整体呈现,打造全国重要的文化高地,让郑州的文化基因亮起来。

要加强研究、完善思路。围绕黄河文化带、环嵩山文化带和中心城区,想方设法用现代的技术、现代的语言、现代人的眼光把古老的文化元素展现出来,把历史的厚重与现代的手法相结合,将黄河文化与黄河风光相融合,把商代文化、革命文化、近代工业文化、商业文化做活,打造郑州人的精神家园、文化寄托。

让城市留住记忆,让人们记住乡愁,让文化焕发活力。

在这片中国的心脏地带,郑州汇聚了东西南北的多元文化,形成了和谐共生的优秀传统。如何走出一条符合国家中心城市特点和规律的文化发展新路子,是关系郑州发展的大问题。我们要适应新形势、展现新作为,把文化建设工作做深做实,为加快建设具有黄河流域生态保护和高质量发展鲜明特征的国家中心城市,提供强大的文化支撑和精神动力!

